



本报官方微博



本报官方微信

# 中国经营报

CHINA BUSINESS JOURNAL

## 高质量发展引领现代化新征程

A2



社评

### 以现代化产业体系筑牢中国式现代化坚实根基

金秋十月，神州大地硕果盈枝，奋斗征程步履铿锵。2025年10月20日至23日，中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议在北京胜利召开。这场恰逢“十四五”收官与“十五五”谋篇的历史交汇点召开的重要会议，以高瞻远瞩的战略视野、求真务实的使命担当，审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

全会将“建设现代化产业体系”置于“确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展”各项战略任务的首要位置，为未来五年产业高质量发展锚定航向、擘画蓝图，彰显出以实体经济为根基、以产业升级为引擎的坚定决心，为全面建成社会主义现代化强国注入强劲动力。在风云变幻的国际环境中，唯有打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系，才能牢牢掌握发展主动权，为中国式现代化筑起坚不可摧的“产业长城”。

全会提出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。当前，世界

经济复苏乏力、地缘政治冲突加剧，我国发展面临的风险挑战交织叠加，但经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大的基本面没有变，中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势更加凸显，为现代化产业体系建设提供了坚实支撑。越是面对复杂形势，越要保持战略定力，以产业现代化推动经济社会高质量发展。

推进现代化产业体系建设，需精准把握“三个关键着力点”的实践路径。要统筹传统产业、新兴产业、未来产业协同发展，推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型，让“老树发新芽”；巩固以新能源汽车、锂电池、光伏产品为代表的新兴产业竞争优势，培育更多具有全球竞争力的产业集群；聚焦未来制造、未来信息、未来材料等关键领域，加快新旧动能接续转换，让“新苗成大树”。要推动数字经济与实体经济深度融合，推动一二三产业跨界协同，促进产业间交叉渗透、耦合共生，培育更多新业态新模式。同时

优化区域重大生产力布局，坚持因地制宜、分类指导，不断增强产业链韧性与安全水平。

建设现代化产业体系，关键要锁定“智能化、绿色化、融合化”核心方向。智能化是产业升级的必然趋势，要推动制造业与人工智能、大数据、物联网深度融合，让产业发展更具“智慧大脑”；绿色化是可持续发展的内在要求，要以碳达峰碳中和为牵引，推动产业向低碳、循环、环保转型，让产业发展更具“生态底色”；融合化是提升产业竞争力的重要路径，要打破产业壁垒，形成产业链上下游联动、各环节协同的良好生态，让产业发展更具“协同合力”。同时，要始终坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，保持制造业合理比重，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国，让实体经济成为现代化产业体系的“压舱石”。

办好中国的事情，关键在党。建设现代化产业体系，必须坚持和加强党的全面领导，确保其在把准政治方向、凝聚思想共识、整合组

织资源上的核心地位。新征程上，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，将党的政治优势、组织优势切实转化为产业发展的引领优势、凝聚优势和保障优势，为中国式现代化事业始终沿着正确方向前进提供最根本的保证。

蓝图已绘就，奋斗正当时。建设现代化产业体系，是一项系统工程，更是一场攻坚战。从东海之滨的智能制造车间，到西部边陲的乡村振兴战场，从塞北高原的能源基地，到江南水乡的创新园区，亿万人民正以“一张蓝图绘到底”的定力、“滴水穿石”的韧劲，将全会战略部署转化为切实行动。

道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。全党全国各族人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以更坚定的信心、更昂扬的斗志、更务实的作风，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦筑牢坚实产业根基！

本期热词

### 超10万亿元

国家税务总局数据显示，2021年至2025年上半年，全国累计新增减税降费9.9万亿元，预计到今年年底将达到10.5万亿元。从个人所得税专项附加扣除扩围，到企业税费减免直达快享，税务部门从政策减负、服务提效、法治保障等多方面协同发力，推动税收营商环境实现质的飞跃，为经济社会高质量发展注入强劲“税动力”。

“十四五”预计新增减税降费超10万亿元 “税动力”赋能高质量发展 A4

### 韧性城市

日前，住房和城乡建设部、国家发展改革委等9部门制定了《贯彻落实〈中共中央办公厅、国务院办公厅关于推进新型城市基础设施建设打造韧性城市的指导意见〉行动方案（2025—2027年）》，明确推进数字化、网络化、智能化新型城市基础设施建设，增强城市风险防控和治理能力。

押注“韧性城市”：城投数字化转型加速跑 B1

### “星座”超百颗

我国卫星星座进入密集发射期。10月16日我国在海南商业航天发射场成功将GW卫星座低轨12组卫星发射送入预定轨道；10月17日由上海垣信卫星科技有限公司运营的“千帆星座”第六批组网卫星也以“一箭18星”的方式成功发射，刷新国内商业星座单次发射数量纪录，其在轨卫星数突破百颗级别，达到108颗。

进入密集发射期 我国卫星互联网星座部署提速 C1

### 灰名单与白名单

日前，五粮液(000858.SZ)发布《致五粮液消费者的告知书(四)》，此次五粮液直接点名46家非官方授权店铺，涉及六大平台。无独有偶。日前贵州茅台(600519.SH)也发布了消费提示，同时公示了贵州茅台酒线上和线下销售渠道；习酒官方公布超200家正规授权店铺名单，以打击假冒伪劣；雪花啤酒此前更是对几家即时零售平台采取断货措施。

公布“灰名单”和“白名单” 酒企缘何对即时零售又爱又恨 D1

### 经济大势

A1~A4

“十五五”战略部署定向领航 A3

### 营商环境

B1~B16

- A股风格切换? ..... B2
- 红利低波再受追捧
- 中小银行密集下调存款利率 ..... B3
- 四季度降息预期升温
- 全球资产价格再度震荡 ..... B6
- 外资看多做多中国资产
- 银发族的真需求与真问题 ..... B9
- 广州市中心“黄金地块”控规出炉 ..... B12
- 土拍市场蓄势

### 智在公司

C1~C8

- 华天科技拟收购华羿微电 ..... C2
- 欲改善主营业务盈利能力
- 爆款小游戏的长青“密码” ..... C4
- 印奇掌舵、吉利撑腰 ..... C7
- 千里科技携AI新故事赴港IPO

### 慧及民生

D1~D4

- 十字路口的匹克 ..... D2
- 门店量、业绩波动明显 ..... D3
- 煌上煌扩产项目“骑虎难下”



中经传媒智库



本报官方微信



广告许可证:京海工商广字第0224号

本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所

总机电话:(010)88890000 发行征订电话:(010)88890120 广告热线:(010)88890020 监督电话:(010)88890050